

感恩的歌頌

以賽亞書 12:1-6

周鴻鐘牧師

今天要跟大家互相勉勵的題目「感恩的歌頌」

首先來分享一個故事。周帝國(西周 BC1134-770、東周 BC770-246，共 888 年)左丘明的《左傳》(亦名左氏春秋)書中一則感人故事：

戰國時代(BC453~)的魏國的魏武子，有一位愛妾很得武子寵愛，當他生病時，對兒子魏顆說：「如果我死了，你要把我的愛妾另外改嫁，不可耽誤他青春。」魏武子的病越來越嚴重，神智不清的對兒子說：「你要叫我的愛妾自殺來陪葬。」

後來武子死了，魏顆把父親的愛妾改嫁，並說：「我是服從先父神智清醒時的遺命。」

後來魏顆領兵和秦國打仗。看見戰場上有一位老人把地上的草打成遍地都結，纏著秦軍戰馬的腳，使秦軍的兵將紛紛從馬上墜下，魏顆因此大獲全勝，並俘虜秦軍勇將杜回。

當晚魏顆夢見戰場結草的老人對他說：「我就是用你父親神智清醒時的遺命去改嫁的那婦人的父親，我感激你不把我女兒陪葬的恩惠，所以特地來報答你。」

這是一則動人的感恩故事，故事中的老人對有恩於他的女兒的魏顆說：「我感激你，所以特來報答你。」

以賽亞書第十二章是一首感恩的詩歌，

12:1	在那一天，你們要歌唱：上主啊，我感謝你！ 雖然你曾經對我發怒，但你息了怒氣；你安慰了我。
12:2	瞧吧，上帝是我的救主；我要信賴他，我不懼怕。 上主是我的力量，是我的能力；他是我的救主。
12:3	正如清水使乾渴的人歡欣，上帝的子民也因他的拯救喜樂。
12:4	在那一天，你們要歌唱：感謝上主，稱頌他的名！ 要向萬國宣告他的作為；要向萬民傳揚他的聖名。
12:5	要向上主歌唱，因為他成就了大事；要讓全世界聽到這消息。

12:6 住在錫安的人都要歡呼歌唱；以色列神聖的上帝多麼偉大呀！
他住在以色列人民當中。

先知以賽亞寫這首詩的時候，當時上帝的子民被強敵亞述帝國所威脅。這是由於上帝的子民，他們全國上下違背上帝旨意，也不信靠上帝。這時北以色列國也已被亞述帝國所滅。

在美索不達米亞的各民族中，亞述人士最為好戰，生性又殘酷。這時北以色列國已於主前 722 年前被亞述帝國所滅。而猶大帝國，以不公平的法律來壓迫百姓，剝奪窮人的權利，侵占寡婦和孤兒的產業。既然上帝的子民不信靠上帝，他們就遭受亞述人的攻擊、搶劫、擄掠、踐踏，像踐踏街道上的塵土。(以賽亞 10:5-6)

在這種國難當頭，百姓困苦，先知以賽亞用這首感恩的詩歌來安慰、勉勵這些受苦受難的上帝子民。

現在我們提出三點來互相學習：

1. 「上主啊，我感謝祢！祢安慰了我。」(12:1)

BC97 年漢武帝的史官司馬遷的《史記》，書中一則故事：

楚國宰相孫叔敖，患病罷官。臨時死，對兒子說：「我死後，你必窮困，若衣食不濟，可以去見我的朋友優孟。告訴他，你是我的兒子，他會幫助你。」

死後數年，孫叔敖遺族果然窮困，以打柴為生。想起父親遺言，往見當時有名的演員優孟，並說明來意。

優孟說：「你暫時不要離開我。」乃留叔敖之子住下，同食共寢，揣摩孫叔敖生前的語言，動態及記憶中叔敖的音容笑貌。經過半年，優孟略微化妝，出來與叔敖子相見：「我像不像你爸爸？」叔敖子驟見，幾可亂真，大慟，淚流滿面。

一日，楚莊王大宴群臣，優孟化妝前往，群臣皆大驚訝，以為叔敖復生，楚王悼念前勳，要拜優孟為相。優孟說：「這，還得為回家與內人商議後再定。」

過了一天，楚王詔回優孟，問他與太太商議的結果。優孟說：「叫我最好不要做官，她說，像孫叔敖，生為楚相，盡忠、清廉治國，楚王得以雄霸天下，今其子孫貪無立錐之地，淪落到以打柴為生，何必蹈此覆轍。」

楚莊王聽後，立即厚卹孫叔敖之子。

先知以賽亞勉勵我們，他說：「你們要歌唱，上主啊，我感謝祢！祢安慰了我。」(以賽亞書 12:1)

美故總統甘迺迪(John F. Kennedy 1912-1963 第 35 任)被暗殺身亡，葬禮中負責照料棺木事宜的高個子軍官，山繆·柏德，是一位敬虔基督徒。在越戰中甚得部下愛戴，在一次攻擊戰中，他乘坐的直升機被敵人砲火擊中受了重傷，左眼瞎掉，右眼視力減退，雙腳不能行動而坐輪椅。

許多人受輕傷自憐自憫，怨天尤人，然而柏德說：「感謝上帝，在戰爭有許多人，雙腿都沒了，甚至有人連生命都沒了，我真的很感謝上帝。」

在患難、不如意、艱苦中，心存感謝會好過些。何況，在上帝的愛裡，我們仍舊有可以盼望的未來。

心存感謝，就會知足，也會少有怨嘆，生活中充滿喜樂。

我們可以用感謝來甜自己的悲哀，用感恩來減輕自己肩頭的重擔，並且用感恩歌唱來驅除自己的孤獨。

「看哪，上帝是我的救主，我要信靠他，我不懼怕，上主是我的力量，是我的能力，祂也成了我的拯救。」(12:2)

接著又說：「正如清水使乾渴的人歡欣，上帝的子民也因祂的拯救喜樂。」(12:3)

先知以賽亞這首“感恩的詩歌”是在國家、社會、百姓都在處於極大艱困中，勉勵大家仍要信靠上帝，不要灰心懼怕，上帝會拯救、安慰，所以要用詩歌讚美上帝，感謝上帝的拯救。

前英國首相邱吉爾(Sir Winston Churchill 1874-1965)，說了一個故事：英國普利茅斯港口的海邊，一位海軍士兵急忙跳進海裡，救了一位剛跌入海裡的小孩。三日後，這位被救的小孩牽著母親的手來到海邊，用手指著這位救他的海軍。

這位士兵原以為孩子的母親要向他致謝，海軍沒想到這位母親一臉不高興地責問這位士兵：「你救了我的孩子，但他那頂名貴的帽子為何不順便撈起？」

有些人雖然得到恩惠，但他只注意他所失落的，他一定是一位不快樂的人。即使他所得到的比失去的多得多，但他的生命一定很貧窮。

通常人們求取上帝的恩典很迫切、很熱心，但對所得的恩典卻很少感謝。我們對所得的恩典的感謝，應和求取恩典一樣熱心。

有感恩的生命人生才會豐富、滿足。

2. 「在那一天，你們要歌唱，感謝上主，稱頌祂的名，要向萬國宣告祂的作為，要向萬民傳揚祂的聖名。要向上主歌唱，因為祂成就了大事，要讓全世界聽到這消息。」(12:4-5)

先知勉勵我們，上主的拯救，我們不只要感謝祂、稱頌祂。更要向萬國宣告，向萬民傳揚，要讓全世界都聽到。

當主耶穌復活升天以前，祂對門徒宣告：「上帝已經把天上和人間所有的權柄都賜給我了，所以你們要去，使萬國萬民都作我的門徒。…記住！我要常與你們同在，直到世界的末日。」(太 28:18-20)

所以宣告上帝的作為，傳揚祂的聖名，宣揚福音是一種偉大又榮耀的大使命。因此有許多偉大的男女宣教師離鄉背井，到世界各地宣揚福音，獻出自己的青春、生命、回應上主，回應主耶穌的呼召“榮耀大使命”。

我們常聽人說“我受上帝呼召來當傳道人”，也有人說自己因上帝呼召上神學院，當傳道人要上帝的呼召，那其他各行各業呢？

諾斯柯特(Cecil North Cott)在他的一本書中提到：

一群世界各國青年在青年大會上討論福音佈道問題，他們談到宣傳，文字傳道、幻燈及各種傳佈福音的各種說法，一位來自非洲的女青年靜靜的聽，人家問她，她說：「你們說的那些方法我們都很少或沒有，我們要把福音傳給某一村子，我們並不送書或傳單，我們是差遣一個基督徒家庭住在那村子裡，就是藉著他們住的那地方，使村裡的人成為基督徒。

英國作家拉斯金(John Ruskin) 也是一位思想家，藝術評論家，製圖畫家、水彩畫家、慈善家。

有一個晚上與朋友坐在家裡，望見窗外遠處，點燈的人正手裡拿火把在山坡上

點亮路燈。當時天色已暗，看不見點燈的人的本身，但由於她手上的火把和他所點著的燈可以看到他是沿山坡直上的。

一會兒，拉斯金轉對他的朋友說：「那說明了一個誠實的基督徒是什麼樣子的。你可能不認識他，也看不見他，但你會看見他的行程中充滿了他所點著的燈光。」

福音不只是講給人聽，更要做給人看。